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Esercizio 1. Studiare (ovvero verificare che siano compatibili e nel caso
lo siano trovare tutte le soluzioni) i seguenti sistemi lineari (il primo nelle
cinque variabili x1, · · · , x5 ed il secondo nelle tre variabili x, y, z):


3x1 − 3x2 + 2x3 + x4 − 6x5 = −1
2x1 − 2x2 − 4x3 + 6x4 + 7x5 = 5 ;
5x1 − 5x2 − 3x3 + 8x4 + 4x5 = 6


2x+ y − z = 0
x− y − z = 1

2x+ z = 1√
2x+ 3y − z = 1

Scrivere le soluzioni come sottospazi affini, ovvero nella forma X0+〈v1, · · · , vk〉.
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Esercizio 2. Di ognuno dei seguenti sottoinsiemi di R3, stabilire, motivando
la risposta, se sono o meno un sottospazio vettoriale, e nel caso lo siano
trovare una base e calcolarne la dimensione: (X := (x1, x2, x3)

t ∈ R3)

1. {X ∈ R3| 2x1 − x2 + x3 = 1}

2. {X ∈ R3| 2x1 − x2 + x3 = 0}

3. {X ∈ R3| − x2
1 + x3 = 0}

4. {X ∈ R3| − x1 + x2 − x3 = 0, x1 ≥ 0}

5. {X ∈ R3|x1x
2
2x3 = 0}

6. {X ∈ R3|x1 + 2x2 − 3x3 = 0, x2 − x3 = 0}

7. {X ∈ R3|x1 + 2x2 − 3x3 = 0, x2 − x3 = 1}
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Esercizio 3. Di ognuno dei seguenti sottoinsiemi B dell’opportuno spazio
vettoriale, stabilre se forma una base e nel caso la formi, calcolare FB(v)
ed F−1B (X). (Si ricordi che FB : V → Rn è la funzione “coordinate” nella
base B = {v1, · · · , vn}. Abbiamo dimostrato che tale funzione è iniettiva
e suriettiva, quindi invertibile. L’inversa F−1B : Rn → V associa ad X =
(x1, · · · , xn)

t ∈ Rn il vettore x1v1 + x2v2 + · · ·+ xnvn ∈ V .)

1. B = {
(

1
1

)
,

(
1
−1

)
} ⊂ R2, v =

(
2
−3

)
, X = e1 =

(
1
0

)
.

2. B = {1 + x, 1− x} ⊂ R[x]≤1, v = 2, X =

(
1
1

)
.

3. Sia V = 〈v1, v2, v3〉 uno spazio vettoriale di dimensione 3 generato da
tre vettori v1, v2, v3. Si considerino:

B = {v1 + v2, v2 + v3, v3} ⊂ V , v = v1, X = e1 =

(
1
0

)
.
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Esercizio 4. Consideriamo le seguenti matrici A e C di taglia 3× 4:

A =

 1 −1 2 1
2 −1 0 3
0 1 −4 1

 , C =

 3 −1 −2 5
1 1 −6 3
2 1 −8 5

 .

Calcolare rref(A) e rref(C), evidenziando le operazioni elementari effettuate
in ogni passaggio. Concludere che A e C sono equivalenti per righe.
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Esercizio 5. Calcolare le matrici a scala ridotte (rref) equivalenti per righe
alle seguenti matrici, evidenziando le operazioni elementari effettuate ad ogni
passaggio. Verificare il risultato con MATLAB.

A =

 1 1 0 −1
3 2 1 1
1 0 1 3

 , B =

 1 1 0 −1
3 2 1 1
1 0 1 3

 .
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